

# 20余家中央、省、市媒体采风采访 “湘赣边”实力圈粉上热搜

株洲晚报融媒体中心/廖智勇

近日,来自中央、湖南、江西两省,株洲、萍乡的20余家各级媒体齐聚湘赣边,开启长达5天的“网媒株洲行 共书湘赣情”媒体采风采访活动。

在炎热的夏季,为何开展这样一次层级高、媒体多、历时长的大型媒体采访活动?媒体记者都关注了些什么?宣传效果如何?

## 为湘赣边区域合作再添一把火

本次活动由中共株洲市委网信办和中共萍乡市委网信办联合主办,吸引了人民网、中国新闻网、央广网等中央级新闻网站;新湖南、红网、华声在线、中国江西网等湘赣两省省属重点新闻网站;凤凰网、今日头条、香港商报网、腾讯、新浪、网易、搜狐等主要商业网站参加,是近年来少有的跨地域、多层级的媒体采访活动。

2021年以来,“湘赣边”已成为中部地区的一个热词。根据国家发改委《湘赣边区域合作示范区建设总体方案》,湘赣边区域位于湖南、江西两省交界地带,主要范围包括长沙、株洲、岳阳、萍乡、九江等8个市、24个县。从秋收起义到湘南起义,湘赣边革命老区群峰叠嶂间孕育了革命星火。株洲、萍乡分别作

为湘赣两省的东、西大门,两地山水相依,人文相通。

2021年10月,湘赣边区域合作正式上升为国家战略,湘赣边区域将被打造成全国革命老区振兴发展的先行区、省际交界地区协同发展的样板区、绿色发展和生态文明建设的引领区。

今年以来,湘赣边各市、县动作频频。7月7日,江西省萍乡市委书记陈敏一行来株考察,提出在推动萍乡市融入长株潭都市圈发展以及产业共兴、交通互联、污染共治、人才交流等方面,与株洲进一步深化合作。

株萍两市此次联合举办的大型媒体采访活动,无疑是两市创新宣传方式,扩大湘赣边品牌影响力的有力尝试,为湘赣边凝聚动能、助力发展再添一把火。

## 不仅宣传报道,还提发展建议

5天4晚的行程里,媒体采访团参观醴陵瓷谷,走访红军村,品尝炎陵黄桃,走进萍乡上栗,通过主流网络媒体平台发布新闻近200篇,从宏观和微观角度详细介绍了湘赣边革命老区的发展现状,有力地推广了当地特色产业、红色旅游、农副产品,让“湘赣边”在各大网络平台上实力圈粉,引发热议,顶上热搜。

“湖南、江西是粤港澳大湾区的‘后花园’,湘赣边在承接产业转移、打造经典红色旅游线路上具有极好的优势。”对于湘赣边区域合作示范区的发展前景,香港商报驻湖南办事处主任刘春林十分看好。

“醴陵旗滨玻璃的产品在柔韧性、抗划伤、抗冲击等多项重要指标上处于国内领先地位。难怪军军投资醴陵旗滨。”拥有100余万粉丝的“大V”胡涛在微博中这样写到。

“株洲市有工业文化;醴陵有瓷器、烟花;炎陵有炎帝陵、黄桃;萍乡上栗具有烟花……湘赣边不缺灿烂的文化,也不缺优美的景致,天生自带‘网红气质’,为何在中国旅游地图上默默无闻?”采访团有人发问。

“线路零散,各自为战,配套设施不足,宣传意识薄弱。”网易湖南文旅总监虞毅的观点让众人顿悟了然。他表示,一个成熟的旅游景区,核心旅游项目是主体。周边配套景观、参观动线的设计、对景区人文风俗的深挖提炼缺一不可。湘赣边人文、自然景观丰富,但未形成线路和体系优势,游客体验感不佳。

此次活动带来的不仅仅是流量,一些资深媒体人的观点颇具启发性,为湘赣边产业发展、旅游开发提出了宝贵的意见和建议。

## 相关新闻

### 这趟红色专列 满是青春色彩

来自近百所大学的300余名大学生乘专列游株洲



▲大学生们乘红色专列,感受株洲红色底蕴。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心/吴楚 通讯员/陈发宣)青年是城市的希望,如何让更多年轻人走进株洲、了解株洲?8月6日,来自近百所大学的300余名大学生在株洲坐上湘赣边红色专列,来了一场特殊的游学。

大学生们来自中国人民大学、中央财经大学、中国民航大学、湖南大学、中南大学、华中科技大学、厦门大学、湘潭大学、武汉大学、浙江大学、湖南师范大学、湖南工业大学等近百所高等学府。

红色专列是列车,也是移动课堂。红色专列车厢课堂在去年的“七个一”系列活动中进行了全新升级,课堂中还加入了沉浸式互动游戏“谍战风云”,同学们在车厢当中进行游戏,开创了红色专列课堂上新的活动形式。通过沉浸式、趣味性、互动感强的活动,同学们更加深刻体会到了革命先烈的峥嵘岁月。

在为期两天的行程中,同学们乘坐红色专列赴茶陵,参观毛

泽东在茶住所、茶陵县工农兵政府、湾里村-苏维埃政府旧址,到“神农福地”炎帝陵了解始祖文化,去“千年瓷城”醴陵感受陶瓷魅力。

7日上午,炎帝陵进行了庄重的祭祀典礼。在数十位参加此次活动的大学生们的演绎下,汉服祭祀典礼显得非常庄重、震撼。按照市委“走进制造名城,畅享幸福株洲”暑期大学生系列活动部署,市城发集团组织实施系列活动。

“以湘赣边红色专列为特色平台,链接株洲丰厚的红色、古色、绿色、工业底色旅游资源,开展了‘乘红色专列,知株洲文化’红色专列行活动。”市城发集团相关负责人介绍,今年下半年,湘赣边红色专列还将围绕“喜迎二十大”“走进湘赣边”“制造名城 传承有我 乡村振兴 接力有我”等主题,推出红色游、研学游、祭祖游、工业游、绿色游等内容丰富的全新旅游产品。

## 速看天下

●当地时间7日,英国霍尼曼博物馆宣布,将向尼日利亚归还72件贝宁王国时期的文物。霍尼曼博物馆方面表示,这些文物是通过武力获得的,证据非常清楚,将它们归还给尼日利亚“既是道德的,也是适当的”。近年来,在归还被掠夺文物问题上,欧洲各国政府和博物馆面临着越来越大的政治压力。

●当地时间8日,韩国社会副总理兼教育部长官朴顺爱举行紧急记者会,就学制改编计划引发的争议辞职。这距离朴顺爱就任教育部长官仅34天。据报道,7月底,韩国教育部公布将把小学入学年龄从6周岁降至5周岁,以应对少子老龄化及缩小学前教育差距,但反对呼声不断高涨。

●即将卸任的英国首相约翰逊和妻子卡丽,正在以160万英镑的价格出售他们位于伦敦坎伯尔区的住宅,准备找个新家,开启他们新的生活。这套位于伦敦南部的维多利亚式四居室,是约翰逊2019年7月成为英国首相时购买的,当时的价格是120万英镑。

●据日本关西电视台8日报道,日本前首相安倍晋三街头演讲时遭枪击身亡,至今已有一个月时间。日本警方称,发起袭击的犯罪嫌疑人山上彻也至今未发出过反省或道歉的言论。(本报综合)

## 中国会宣布新的军演吗? 外交部回应

中国外交部发言人汪文斌8月8日主持例行记者会。有记者提问:中方上周发布的军演通告表示军演会在8月7日结束,但目前仍未结束,中国会宣布新的军演吗,是否会向民用船只和飞机发送新预警?

汪文斌:台湾是中国的领土,中国在自己领土的周边海域进行正常的军事训练活动,公开、透明、专业。中方的相关部门也已经及时发布了公告,这符合国际法,符合国际惯例,也是对挑衅者的警示,也是维护国家主权和领土完整的正当之举。

有记者提问:请问中方继续进行军演的原因是什么?是否也是对佩洛西窜访台湾的反制措施?

汪文斌:此前我们已经多次就相关问题阐明了中方立场,我也愿意借此机会再次向大家重申,美国众议长佩洛西不顾中方坚决反对和反复交涉,实际上在美国政府的纵容和安排下,明目张胆窜访中国台

湾地区,这一倒行逆施严重侵犯中国主权,严重干涉中国内政,严重违背美方所做的承诺,严重危害台海和平稳定。正如王毅国务委员兼外长所指出的,中方的立场正当、合理、合法,我们的举措坚定、有力、适度,中方的军事训练公开、透明、专业,符合国际法、符合国际惯例,符合国际惯例,旨在向肇事分子发出警告,对“台独”势力进行惩戒。

我们将坚定维护中国的主权和领土完整,坚决遏制美国“以台制华”的图谋,坚决粉碎台湾当局“倚美谋独”的幻想。同时,中方也是在维护国际法和国际关系基本准则,尤其是《联合国宪章》中规定的不干涉内政这一最为重要的国际法原则。

另据消息,8月8日,中国人民解放军东部战区,继续于台岛周边海空域进行实战化联合演训,重点组织联合反潜和对海突击行动。(据中国新闻网、东部战区微信公众号)

## 兵器控

# 智能头盔:让未来战场扑面而来

随着科技的进步,军事穿戴装备也越来越趋于智能化。比如作战人员佩戴的头盔,已不再只有单一的防弹功能,而是作为人机结合的协同体系被赋予了多种功用。今天的“兵器控”,就为大家介绍三种智能头盔。

### “先锋2”飞行员智能头盔

当前,智能化头盔已经成为一些国家驾驶先进战斗机的飞行员标配。英国BAE公司推出的“先锋2”飞行员智能头盔,具有一定代表性。

该头盔能将相关图像和符号投射在头盔遮光镜内侧,飞行员不用像佩戴传统头盔那样频繁转头就能看到空中状况或身前屏显上的信息,如飞行高度、速度、舵面状态、机载武器状况等。头盔还能实时显示“红色”敌机和“蓝色”友机的位置图标。借助头盔上的红外LED定位装置和座舱里的传感器,飞行员看向哪里,就能集中呈现这一方位目标的信息。

该头盔集成了夜视传感器、3D音频和目标跟踪技术,具有“画中画”功能,可在主



显示器中以独立小窗口来显示无人机或地面实时传送来的画面。然而,对于头盔是否应该被赋予如此繁复的功能,有专家认为,在实战中,呈现太多信息反而会分散飞行员的注意力。

### IronVision坦克手智能头盔

作为陆上装备的坦克,其用潜望镜来观察外部情况早已不是什么新鲜事。但是,给坦克手配上智能头盔却称得上是一种创举。以色列装甲部队不久前装备的IronVision头盔(视觉增强系统),被认为是一种能够“透视”坦克的装备。

该头盔借助传感系统与交互软件,能将坦克外的多处探测器与摄像头所获信息,同步到指挥官和驾驶员的头盔显示器上,给他们营造360度的外界环境视野。该头盔可以切换视角,轻松切换到武器瞄准、无人机传输视频等视界,还能够利用视线



锁定功能引导武器弹药进行攻击。双目全景显示以及先进的失真校正算法,能有效防止因坦克运动引起的视觉畸变和晕车。AR增强现实技术的运用,使得它可以成为“逼真”的训练系统,对坦克手进行训练。

### IVAS步兵智能头盔

IVAS即集成视觉增强系统,是美国陆军参与研发的AR作战穿戴系统,旨在提升步兵态势感知能力。

这套系统包括数组经过整合的传感器、单兵背负式计算机、穿戴式电池等组成。通过将相关图像、数据投射到作战人员所戴头盔的护目镜屏幕上,作战人员就可掌握所需的战场信息。

IVAS内置定位系统,通过位置标定,每个使用者都可以知道队友所在位置。借助一些附件,它还能将步枪瞄准镜的视野投射到护目镜屏幕上。这样,在对峙作战时,使用者不必一直守着枪械,而能通过留置



步枪在一定位置,实现对情况的随时观察。但是,这套系统在前期实验过程中已经暴露出不能在雨天使用的不足,由于要靠电池“续航”,它要想投入实战还需解决战场充电等诸多问题。(摘编自《解放军报》)

## 军工科普

### 气动布局:“隐形的翅膀”

科研人员在设计舰载机时,气动布局是需要考量的重要因素。战斗机不同的气动布局,可以产生不同的升力效果,被称为舰载机“隐形的翅膀”。

与陆基战斗机不同的是,舰载机的起飞距离仅为陆基战斗机的1/10,舰载机如何实现短距起飞,是舰载机气动布局设计的难点。

有一种气动布局,将水平尾翼移至主翼前的机头两侧,因外形酷似鸭子被称为“鸭式布局”。舰载机起降时,鸭翼能使机头产生正升力,从而快速“抬头”,像放风筝一样让舰载机借风飞翔,实现短距起飞。

然而,鸭翼有一个致命缺陷:会扩大舰载机的俯仰反应,着舰时容易发生擦地现象。法国达索公司在改进“阵风”战斗机时发现,短机身可以增加擦地角度。于是,科研人员将“阵风”战斗机机身缩短,研制出“阵风M”舰载机,成功解决这一难题。

与欧美主流战斗机设计不同的是,俄罗斯在舰载机气动布局设计上另辟蹊径,采用“前翼+机翼+平尾”的三翼面气动布局。苏-33是三翼面气动布局的主要代表,增加双开缝增升襟翼,有效提升机翼升力;前翼形成可控涡流作用力,将升力系数在原有基础上增加了0.2;升高垂直安定面高度,提升战斗机在侧风条件下的起降稳定性。

此外,在舰载机气动布局改进过程中,不能为了提高升力而加大翼面,这样会导致航母可携带战斗机数量大大减少。

因此,翼展较大的舰载机往往会选择折叠机翼设计。独立的襟翼和副翼会在折叠铰链处进行分界,从而缩小舰载机在甲板上所占面积。以美国尼米兹级航母搭载的F/A-18“大黄蜂”舰载机为例:在机翼不能折叠的情况下,只能搭载44架;若采用折叠机翼,最多可以搭载127架,航母作战效能显著提高。

(本报综合)



## 军事漫谈

### 直升机也有“医疗团队”

几乎每一种装备都有自身的安全“命门”。直升机的安全“命门”就是其特有的升力系统。旋翼系统、传动系统、发动机,这三大部件组成直升机的升力系统,任何一个部件出现问题,都会影响到直升机的飞行安全。

令人无奈的是,除发动机外,其余两个部件几乎很难实现冗余设计。它们因此不可避免地成为直升机安全链条上最薄弱的环节。据统计,约41%的飞行事故肇始于此。

直升机完好性与使用监测系统HUMS的出现,使预防类似故障的发生有了更好的办法。该系统分为机载和地面站两部分。机载部分职责保护卫士,负责采集、分析、处理相关飞行参数、发动机工作状态信息,监测系统运行,提供超限告警。地面站则像主治医生,用地面处理软件

对所下载的数据进行分析,通过“诊断”预先发现隐患或故障。

这种技术最先出现在英美国使用的S61和“超级美洲豹”民用直升机上。后来,渐渐向军用直升机拓展,如今一些无人机也加装了HUMS。从世界范围来看,各国无论是民用还是军用直升机,都对HUMS的使用抱有极大兴趣并积极拓展其相关功能。

美国民航局曾对160起装有HUMS的直升机事故进行分析,67%的故障被HUMS成功监测,其中6起是潜在致命性故障。美军对7架“黑鹰”直升机所做的一次振动检查表明,装有HUMS的直升机几分钟内即可完成检查,没有安装的直升机则耗费了4天时间。

该系统研发的难点是如何基于先进传感器



▲网络供图。

实现快速故障预测、诊断和决策。未来HUMS将向应用大数据的人工智能化方向发展,以便更加及时、准确、全面地形成“个性化”飞机状态报告,为保证飞行安全提供支撑。

(摘编自中国军网)

